



中华医学会第十五届全国手外科学术会议现场。

引领学科发展 宁波这个团队 是老百姓可靠的 “手”护者

1 聚焦学术前沿，共促学科发展，「大会是一次非常好的学习机会」

一场院士论坛、一场主委论坛、两场大师论坛以及九场聚焦学科热点的分论坛带来思想的碰撞，5位院士、24位国际顶尖学者、113位国内知名专家以及200多位手外科同仁共话学科的发展……12月15日上午，中华医学会第十五届全国手外科学术会议在宁波开幕，这也是该学术盛宴首次落地甬城。

宁波市第六医院作为此次大会承办方之一，为保障大会顺利召开做好了准备，该院手外科团队齐上阵，很好地展示了宁波手外科人的优良风貌。“我们手外科经过近30年的发展，学科实力和影响力均处于全国领先，本次大会来到宁波召开，是对我们的又一次肯定和鞭策。”宁波市第六医院院长陈宏表示。

据了解，中华医学会第十五届全国手外科学术会议由中华医学会、中华医学会手外科学分会主办，浙江省医学会、宁波市医学会、宁波市第六医院承办。

大会以“守正创新、勇毅前行”为主题，精心安排了1个主会场、11个分会场。主会场包含院士论坛、主委论坛以及大师论坛，国内国际专家聚焦学术前沿，分享手外科领域的最新进展。分会场分设周围神经损伤与功能重建、再植与再造、腕关节镜、先天畸形与肿瘤、骨与关节损伤、康复与基础、护理、创面修复、青年英文论坛九大板块，专家们将围绕学科热点，针对性地就相关专题展开深入探讨。

此次大会大咖云集，不仅邀请到了顾玉东、邱贵兴、张英泽、李校堃、姜保国5位院士，还邀请到了世界手外科联合会主席 raja sapabathy 教授以及 Andrew chin、何百昌、Wee Leon Lam、Johnathan hobby、王显强、黄惠鏞、叶永玉、史瑞田等来自美国、英国、新加坡、德国、日本、印度、中国香港、中国台北的24位国际顶尖学者以及113位国内知名专家带来精彩的专题讲座。此外，大会上，1000多位手外科同仁将进行交流，30位手外科青年医师将进行英文论文比赛，大会同期还将举办宁波市第六医院“院士科技创新中心”座谈会。

陈宏院长介绍，本次大会旨在为广大手外科同仁搭建一个高端的学术交流平台，高效传播和交流手外科领域的最新技术和最新理论。“这次大会对于我们六院乃至整个宁波的手外科人而言，无疑是一次非常好的学习机会。我们也将以这次大会为契机，紧盯国内国际手外科前沿成果，以更高的标准来提升自我。”

2 从20到300，从6到59……三十载筚路蓝缕结出累累硕果

说起宁波市第六医院手外科，很多人都会由衷竖起大拇指。1994年，宁波历史上第一个手外科专科在当时的曙光医院开设，建科伊始只有1个病区、20张床位、6名医生，经过近30年的筚路蓝缕，如今该科室已发展成为拥有6个病区、300张床位、59名医生的手显微外科中心，也就是宁波市第六医院手外科。

回首来时路，六院手外科为何能够取得跨越式的发展，陈宏院长认为，这与“坚守”“开拓”“创新”“精进”等关键词密不可分。

据介绍，六院手外科在成立之初主要做急诊，随着自身的不断成长壮大，科室的业务范围也越来越广，但对于急诊的重视程度却始终不减。这些年来，六院手外科人一如既往地坚守在急诊一线，非但没有松懈，反而把服务越做越好——急诊24小时有人保障，并已形成完善的创伤救治体系，在全省乃至全国的手外科中树立了标杆。

在疾病谱上，六院手外科也一直在积极开拓自己的“领地”。经过多年的不懈努力，科室在手足外伤的修复及康复治疗、臂丛神经的临床诊治、手外伤后期功能重建等方面不断取得重要进展，并形成了以“周围神经”“骨与关节”“慢性创面修复”以及“穿支皮瓣”为特色的亚学科小组。

科研方面，六院手外科早已把“创新”二字刻在基因里，科室坚持从临床工作中挖掘课题，产出创新成果，并用这些成果推动临床工作的提升。目前，全科正在开展的省市级课题8项。已有10多项科技成果通过省级鉴定，6项填补国内、省内空白。全科在省级以上专业杂志发表学术论文300余篇。

如今，六院手外科虽已在全国同行中处于领先地位，但精进的脚步仍未停止。近年来，科室持续引进各种新材料、新技术、新设备，如腕关节镜、微型内固定物、人工小关节置换、电动取皮技术、术中肌电图仪、手功能评定仪、生物力学测定仪等，为科室的临床诊疗增添了新活力，也促使科室的诊疗更加精准化、微创化、个性化。

3 打造更加完善的人才梯队，继续做好老百姓的「手」护者

经过近30年的稳扎稳打，六院手外科已成为浙江省重点（扶植）学科、首批浙江省县级医学龙头学科、宁波市医疗卫生重点学科，挂牌国家卫健委能力建设和继续教育中心骨外科学专项能力培训基地及县域医疗卫生机构显微外科精准能力提升项目培训一级基地、中国医师协会显微外科医师分会显微外科技能培训中心、复旦大学手外科研究生教育基地、院士科技创新中心、长三角地区劳模工匠创新工作室、浙江省高技能人才（劳模）创新工作室等。

就在上个月，科室凭借“严重肢体损伤保肢和康复关键技术的创新与推广”获2023年度中国康复医学会科学技术奖一等奖。此前，科室还曾获宁波市科技进步一等奖、浙江省医药卫生科技三等奖等重要奖项。科室负责的“牵手工程”曾获宁波市志愿服务先进典型最佳志愿服务项目、浙江省青年志愿服务大赛铜奖等奖项。

此外，六院手外科还承办过诸多重量级活动，比如：国际显微外科高峰论坛暨第十六届国际穿支皮瓣学习班、浙东骨科高峰论坛、中国医师协会第三届显微外科医师年会以及多个国家级继教班。近年来，科室还依托技术优势向国内外输送了大量手显微外科人才，并吸引了来自全国20多个省份的600余名医生前来进修。

陈宏院长表示，经过近30年的积累，六院手外科已构建起一支能打扛的人才队伍，正是得益于这样一支团队，一个个“奇迹”相继上演——年仅1岁的孩子手指离断，医生们以最短时间挽救了他的手指；法国小伙因车祸面临小腿截肢，本打算包机回国手术，最后在六院手外科成功完成小腿再植；花季女孩一头长发被卷入机器导致头皮撕脱，在手显微外科医生帮助下，头皮再植成功，重新长出秀发……

未来，六院手外科将继续加强专科人才、年轻人才、高层次人才的培养，打造更加完善的人才梯队。目前，科室已有多名专家在相关学术机构担任领导职务，今后科室还将培养更多这样的全国亚学科的领头人。

“随着三甲的创建和新院区的建设，我们六院的手外科也必将迎来更广阔的发展空间。今后，我们将通过更努力的深耕，为宁波、浙江乃至全国的患者带来更高效、更优质的诊疗服务。”陈宏院长如是说。

记者 吴正彬 通讯员 赵蔚